



Weekly Watch 一周检视

家族掌砂查也马特非好主意

回顾 2019 年尾的一个媒体访问，前砂查也马特 (CMSBB) 董事经理拿督艾萨克鲁昆提到，随着最近的领导层重组，公司创办人的家族承诺会淡出这家多元化财团企业的管理层。



前线把关
迪瓦尼山
MSWG 总执行长

在该访问中，拿督艾萨克指出，不断改变的政治格局和认为 CMSB 是一家由家族控制的公司的看法，是他面对的最大挑战之一。

在 2019 年 10 月 18 日，艾萨克从 CMSB 集团总执行长重新调任至集团董事经理，而拿督赛阿末阿威 (砂州元首敦泰益玛目女婿) 自服务了 15 年的集团执行董事职位退休。

在这些改变之前，CMSB 有两个总执行长 (CEO) —— 一名是负责企业部门，另一名负责营运部门——加上一名集团财务总监，全部都向董事部和拿督赛阿末阿威报告。

上述访问才过了两年，当另一名泰益的家族成员受委为集团主要执行职务后，该承诺似乎已经烟消云散。

在 7 月 8 日，CMSB 宣布，拿督斯里苏莱曼将成为集团董事经理，而艾萨克被调任成为 CMSB 非独立非执行董事。

53 岁的苏莱曼是敦泰益玛目的第三子，也是 CMSB 集团副主席拿督斯里莫哈末阿布贝基尔泰益的弟弟。

回顾一下，在独立非执行董事何兴全 (译音) 和拿督斯里任广财 (译音) (以追求其他个人承诺为理由) 辞职以后，苏莱曼在 6 月 22 日被委为 CMSB 董事。

从 1995 年至 2008 年的 13 年期间，苏莱曼担任过多



泰益家族在 40 年前创立砂查也马特，长期将之视为家族工具。

个职位，包括集团主席和集团执行董事。在 2008 年，他成为哥打三马拉汉的国会议员后，辞职并成为联邦政府的副旅游部长。

近期风波不断

上述的主要职位调换，是在 CMSB 发生的两起争议性事件后的不到两个月之内，MSWG 曾在其通讯日期为 5 月 21 日，标题为“CMSB 未回答的问题”里提及。

回顾今年 5 月的时候，玛目才解决一项指责他和前信息总监，涉及一项颁发给 CMSB 子公司 (CMSB I 系统公司) 合约的利益冲突问题。

之后，CMSB 董事部宣布该指责毫无基础，因此，玛目不受利益冲突指责影响。

董事部在 5 月 6 日通过一项提案，让玛目重任集团主席，并且取消在 4 月 22 日因为上述指责为配合调查所宣布的休假。在玛目被排除利益冲突指责的嫌疑当儿，另一个风暴正在酝酿。

从 5 月 30 日开始，集团财务总监赛希赞被停职 30 天，以配合一项关系到公司投

资和营运的财政管理不当的指责。之后，在 6 月 3 日，CMSB 董事部说他们决定延长停职到 60 天，以协助独立顾问 KPMG 管理和风险顾问公司审视某些投资和合约的财政管理问题。

因此，CMSB 预测该审视将在 7 月中完成，调查结果将在 8 月中宣布。

投资者抛售股票

泰益家族在 40 年前创立 CMSB，长期将之视为家族工具。

泰益家族对淡出 CMSB 管理层的承诺食言，可能导致 CMSB 的企业监管产生不良影响。

至今，其业务已经受到漫长的冠病大流行冲击，股价今年以来跌了 48.83%，从 1 月 4 日 2.15 令吉，跌到 7 月 15 日的 1.10 令吉。

同时，机构投资者如朝圣基金局 (LTH) 和公积金局，也削减了它们在 CMSB 的股权。

LTH 的股权从 2020 年 12 月 7 日的 87.012,400 股，减少到 2021 年 6 月 30 日的 83,044,600 股，而公积金局的股权从 2020 年 12 月 31 日的 133,815,927 股，减少到 2021 年 7 月 12 日的 59,338,027 股。

一如往常，作出明智的投资决策为当务之急。

免责声明

- 小股东权益监管机构持有文中提及公司少数股额。
- 本栏简报与内容版权属小股东权益监管机构，所表达的意见是采自大众媒体。
- 我们将尽力确保所发布的资讯准确及最新，但不担保信息和意见的精确和完整。
- 内含资讯和意见仅供参考，并非买卖建议，或认购相关证券、投资或其他金融工具的认购邀约。

更多详情可查询：www.mswg.org.my
欢迎回馈意见：mswg.ceo@mswg.org.my

本周重点观察股东大会及特大

以下是本周小股东权益监管机构 (MSWG) 股东大会/特大的观察名单，这里只简要的概括小股东权益监管机构所关注的重点。读者可以查询 MSWG 的网站，www.mswg.org.my，以得到对公司所提呈的问题详情。

LKL 国际 (LKL) 股东特大

简报：
LKL 国际决定涉足橡胶手套和个人防护设备 (PPE) 业务让人费解，因为手套的平均售价 (ASP) 正在下滑，其主要原因是手套供应大量增加。
公司应该重新审视其决定，

提问：
因为在目前的阶段进入该行业或许无利可图。
公司对于想要涉足的业务毫无经验和知识。请问公司如何获得新业务的知识与专长？

亚航集团 (AIRASIA) 股东大会

简报：
2020 年亚航集团的营业额是 31 亿令吉，比上年减少了 74%，主要因为它只能以去年的 29% 的产能来营业，其航空生意下跌了 75%。
净亏损扩大至 59 亿令吉，比较 2019 年亏损只有 2.83 亿令吉，主要因为营业额大减，和一次过的成本 (例如燃油护盘亏损 9.72 亿令吉)、减值和破产成本。
各国实施的旅游和边境限制，导致航空需求大减，影响了集团的财政表现。

提问：
这些事件/情况显示存在重大不确定性，可能产生重大的疑问。
亚航集团持续经营下去的能力，取决于公司成功实施各种正在进行的计划，包括和金融机构及投资者讨论以取得所需资金，以及和租人协商重组目前的租赁协议，同时取得有利的结果。

提问：
集团在 2020 年的减值费用大增如下 (年报第 213 页)：

| | 2019 (RM 000) | 2021 (RM 000) |
|------------------|------------------|------------------|
| 减值： | | |
| -应收联营公司款项 (注 23) | 264,071 | - |
| -相关人士应收款项 (注 24) | 615,578 | - |
| -贸易应收款项 (注 18) | 53,539 | 5,415 |
| -其他应收款项 (注 18) | 344,420 | - |
| -产业、工厂和器材 (注 11) | 43,670 | - |
| -资产使用权 (注 29) | 552,290 | - |
| -金融租赁应收款项 (注 29) | 90,035 | - |
| -联营公司投资 (注 14) | 59,272 | - |

a) 为什么这些项目的减值大增?
b) 请提供 2021 年，每个项目进一步的减值或追回款项的可能性和分析?

时光网络 (TIMECOM) 股东大会

简报：
时光网络在 2020 年的营业额增加了 10% 至 12.2 亿令吉 (2019: 11.1 亿令吉)，因为其数据和数据中心获得强劲的营业额。

提问：
2020 年的贸易应收账款净值达到 1310.7 万令吉 (2019: 894.7 万令吉) (年报第 140 页)。
为什么减值大增? 至今追回了没有? 多少百分比是无法追回的? 接下来有更多减值吗?

按年净利增加了 4% 至 3.269 亿令吉。接下来集团预测数据和数据中心将成为成长的策略性动力。

电脑纸 (CFM) 股东特大

简报：
电脑纸建议以 9110 万令吉脱售在文良港的 4 片土地给飞达控股。脱售建议被视为相关人士交易。

提问：
根据上述条款第 10.08 段，鉴于电脑纸和飞达 (FCW) 的某些董事和大股东利益之故，该脱售和租赁建议被视为相关人士交易。
在和飞达达成交易之前，电脑纸有没有通过公开招标以获得第三方报价?